
Shrnutí v českém jazyce 

Název práce: Zdanění příjmů se samostatné činnosti (srovnání právní úpravy v ČR 

a ve vybraných zemích EU) 

Práce se zabývá právní úpravou zdanění příjmů fyzických osob ze samostatné 

činnosti České republiky z hlediska její efektivnosti. Za tímto účelem je zkoumaná právní 

úprava zanalyzována a jsou identifikovány aspekty této právní úpravy, které mohou být 

z hlediska její efektivnosti problematické. Dále práce analyzuje právní úpravy zdanění 

příjmů ze samostatné činnosti Rakouské republiky a Slovenské republiky a následně je 

porovnává s právní úpravou České republiky. Závěry této komparace jsou následně 

využity v rámci úvah de lege ferenda, které se týkají identifikovaných problematických 

aspektů. 

Hlavním závěrem této práce je upozornění na aspekty zkoumané právní úpravy, které 

mohou být problematické z hlediska její efektivnosti, a předložení úvah de lege ferenda 

týkajících se těchto problematických aspektů. Tyto aspekty přispívají ke zvyšování 

administrativních nákladů na straně daňových subjektů i na straně státu a vytváří prostor 

pro vznik distorzí, které mohou vést ke vzniku nadměrného daňového břemene. Právní 

úpravu zdanění příjmů ze samostatné činnosti nelze z tohoto hlediska označit jako 

optimální. Důvodem je zejména odlišné zatížení příjmů ze závislé činnosti a samostatné 

činnosti, které je způsobené především odlišnou úpravou dílčích základů daně 

a vyměřovacích základů pro pojistné a které je příčinou uzavírání vztahů zastřené závislé 

činnosti. V tomto ohledu je problematické též nedostatečné vymezení jednotlivých částí 

předmětu daně z příjmů fyzických osob a s tím související nekonzistentní judikatura 

správního soudnictví. Efektivnost dále negativně ovlivňují vysoké administrativní 

náklady vznikající zejména poplatníkům s příjmy ze samostatné činnosti. 

Práce je členěna na úvod, čtyři kapitoly a závěr. Kapitola 1 popisuje současnou 

podobu daně z příjmů fyzických osob a její postavení v rámci daňové soustavy. Kapitola 

2 se věnuje analýze právní úpravy zdanění příjmů ze samostatné činnosti České republiky 

a identifikaci aspektů, které mohou být problematické z hlediska její efektivnosti. 

Kapitola 3 obsahuje analýzu právních úprav zdanění příjmů ze samostatné činnosti 

Rakouské republiky a Slovenské republiky. Dále obsahuje komparaci těchto právních 



úprav s právní úpravou České republiky. V poslední kapitole jsou na základě 

provedených analýz a komparace předloženy úvahy de lege ferenda týkající se 

identifikovaných problematických aspektů zkoumané právní úpravy.



3 

 

 


	Shrnutí v českém jazyce

